



21.838

Világ proletárjai egyesüljete!

# NÉPLAP

Sztálin halhatatlan neve örökké fog élni a szovjet nép és az egész haladó emberiség szívében!

AZ MDP HAJDÚ-BIHARMEGYEI PÁRTBIZOTTSÁGÁNAK LAPJA

X. ÉVFOLYAM, 54. SZÁM

ÁRA: 50 FILLER

SZOMBAT, 1953 MÁRCIUS 7

Moszkva, 1953 március 6. (TASZSZ).

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságától, a Szovjetunió Minisztertanácsától és a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnökségétől.

A párt valamennyi tagjához, a Szovjetunió valamennyi dolgozójához.

Kedves Elvtársak és Barátaink!

A Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága, a Szovjetunió Minisztertanácsa és a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége nagy fájdalommal értesíti a pártot és a Szovjetunió minden dolgozóját, hogy március 5-én es este 9-50 órakor, súlyos betegség után elhunyt Joszif Visszarionovics Sztálin, a Szovjetunió Minisztertanácsának elnöke és a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának titkára.

Utolsó dobant Joszif Visszarionovics Sztálinnak, Lenin harcostársának és ügye lángeszű folytatójának, a Kommunista Párt és a szovjet nép bölcs vezetőjének és tanítómesterének szíve. Sztálin neve végtelemül drága párunknak, a szovjet népek, az egész világ dolgozóinak. Leninnel együtt Sztálin elvtárs alkotta, nevelte és edzette meg a kommunizmus hatalmas párját; Leninnel együtt Sztálin elvtárs volt a Nagy Októberi Szocialista Forradalom lelkesítője és vezetője, a világ első szocialista államának megalapítója. Sztálin elvtárs, Lenin halhatatlan ügyét folytatva, a szocializmus világtörténelmi jelentőségű győzelmére vezette országunkban a szovjet népet. Sztálin elvtárs vezette országunkat a második világháborúban a fasizmus fő- és győzelemre, s ez alapotvetően megváltoztatta az egész nemzetközi helyzetet. Sztálin elvtárs felfegyverezte a pártot és az egész népet a Szovjetunió kommunista építésének nagy és világos programjával.

Sztálin elvtárs egész életét a kommunizmus nagy ügye önfeláldozó szolgálatának szentelte, halála a legsúlyosabb veszteség a párt, a szovjetország és az egész világ dolgozóinak számára.

Sztálin elvtárs elhunytának híre mély fájdalommal ölti el a munkások, a kolhozparasztiok, az értelmiségiek és házáink minden dolgozója szívét, hős hadseregünk és haditengerészeink harcosainak szívét, a dolgozók millióinak szívét a világ minden országában.

E szomorú napokban országunk minden népe még szorosabban tömörül a nagy, testvéri családban, a Lenin és Sztálin alkotta és nevelte Kommunista Párt kipróbált vezetése alatt.

A szovjet nép osztatlan bizalmát táplál és forró szeretettel érez drága Kommunista Pártja iránt, mert tudja, hogy a párt egész munkásságának legelső örvénye a nép érdekeinek szolgálata.

A munkások, a kolhozparasztiok, a szovjet értelmiségiek, országunk összes dolgozóit tántoríthatatlanul köveik a pártunk által kidolgozott politikát, amely megfelel a dolgozók léteérdekeinek, s amely szocialista hazánk hatalmasságának további fokozására irányul. A Kommunista Párt politikájának helyességét igazolják a harcok évtizedei, e politika elvezette a szovjetország dolgozóit a szocializmus történelmi jelentőségű győzelméhez. A Szovjetunió népei, amelyeket e politika lelkesít, a párt vezetésével bizton haladnak előre az országunkban folyó kommunista építés újabb sikerei felé. Országunk dolgozóit tudják, hogy a lakosság valamennyi régege — a munkások, kolhozparasztiok, értelmiségiek — anyagi jólétének további fokozása, az egész társadalom általandóan növekvő anyagi és kulturális szükségleteinek maximális kielégítése, mindig a Kommunista Párt és a szovjet kormány különleges gondoskodásának tárgyát képezte és képezi.

A szovjet nép tudja, hogy a szovjet állam védelmi képessége és hatalma fokozódik és erősödik, hogy a párt minden eszközzel erősíti a Szovjet Hadsereget, a Haditengerészetet és a felderítés szerveit, hogy általában fokozza készenlétünket bármely agresszor megsemmisítő visszaverésére.

A Kommunista Pártnak és a Szovjetunió kormányának külpolitikája mindig a béke megőrzésének és megszilárdításának, egy újabb háború előkészítésének és kibővítésének ellenében harcolt megvédve a nemzetközi politikáját, a nemzetközi együttműködésnek és minden ország irányában a kereskedelmi kapcsolatok fejlesztésének politikája volt és marad.

## J. V. SZTÁLIN



A Szovjetunió népei, híven a proletárinternacionális zászlajához, erősítik és fejlesztik testvéri barátságukat a nagy kínai néppel, valamennyi népi demokratikus ország dolgozóival, erősítik és fejlesztik a baráti kapcsolatokat a kapitalista és gyarmati országokkal a béke, a demokrácia és a szocializmus ügyéért harcoló dolgozóival.

Kedves Elvtársak és Barátaink!

A kommunizmus felépítéséért folyó harcban a szovjet nép nagy irányító, vezető ereje a Kommunista Pártunk. A párt erejének és hatalmának legfőbb feltétele, sorainak acélsége és tömör összeforrottsága. A mi feladatunk, hogy úgy őrizzük a párt egységét, mint a szemünk világát, neveljük a kommunistákat a párt politikájára és határozatait megvalósításának aktív politikai harcosaivá, erősítsük még jobban a párt kapcsolatát minden dolgozóval, a munkásokkal, kolhozparasztiokkal, az értelemmel és a néphez fűződő és szétszaki hatatlan kapcsolatban rejlik pártunk ereje és legyőzhetetlensége.

A párt egyik legfontosabb feladatát látja abban, hogy a kommunistákat és minden dolgozót a magas fokú politikai éberség szellemében, a belső és külső

ellenséggel vívott harcban tanúsítandó kellehetetlen-ség és szilárdság szellemében nevelje.

Amikor a Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága, a Szovjetunió Minisztertanácsa és a Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége e szomorú napokban a párthoz és a néphez fordul, kifejezi azt a szilárd bizonyosságát, hogy a párt és hazánk minden dolgozója még szorosabban tömörül a Központi Bizottság és a szovjet kormány körül, minden erejét és alkotó energiáját mozgósítja az országunkban folyó kommunista építés nagy munkájára.

Sztálin halhatatlan neve örökké fog élni a szovjet nép és az egész haladó emberiség szívében.

Éljen Marx—Engels—Lenin—Sztálin mindenekelőtt diadalmaszkodó, nagy tanítása!

Éljen hatalmas szocialista hazánk!

Éljen hős szovjet népünk!

Éljen a Szovjetunió nagy Kommunista Pártja!

A Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága

A Szovjetunió Minisztertanácsa

A Szovjetunió Legfelső Tanácsának Elnöksége.

1953 március 5-én.

köszönhetjük... központi fali... Mátys-házi... értékelése... elvtárs szil... évfordulójára... yelv és iroda... Jolán, má... os. A II. és I... közül első lett... második Faz... der Teréz te... érdemrel meg... oszta Sára is... ályosok kö... Miklós, Sza... zsi Mária és... lok dicsérhe... levelében G... hajdúnánási... mázium ta... r átadás az... feladat a jó... nél. Mi ezt a... olyamon be... A tanulópá... zznak. Vissza... leckét, ahol... t kisegítik... búszerral 3.95... nk el és meg... osztályt meg... közli la... y. a szak... hallgatója... 10: Előadás... 16:50: ... Orosz nyelv... A pártoktatás... 17:35: ... 19: Hangos... politika, 20:10: ... zisztika, 20:45: ... 21: Zenekari... 22:25: Hang... demokratikus... hírek.

## Az Országos Béketanács küldöttségének részvételátogatása a Szovjetunió magyarországi nagykövetségén

J. V. Sztálin elhunyt alkalmából az Országos Béketanács nevében péntek délelőtt küldöttség kereste fel a Szovjetunió magyarországi nagykövetségét. A küldöttség tagjai voltak: Andics Erzsébet Kossuth-díjas akadémikus, az Országos Béketanács elnöke, Kodály Zoltán kétszeres Kossuth-díjas akadémikus, Lukács György Kossuth-díjas akadémikus Mihályfi

Ernő, népművelési miniszterhelyettes és Nánási László, az Országos Béketanács alelnöke és Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára. A küldöttség a magyar békeharcosok mély megrendülését fejezte ki és átnyújtotta a Szovjetunió Minisztertanácsához intézett alábbi részvétlétáviratot:

„Hazánk millió és millió békeharcosa megrendülten értesült Jozsif Visszarionovics Sztálinnak, a szovjet nép halhatatlan fiának, a világ legelső békeharcosának elhunytáról. Szívünkben mélyes fájdalommal gondolunk a drága Jozsif Visszarionovicsra, soha el nem múló halálával emlékezünk rá, akinek hős katonái hozták el nekünk a békét és a szabadságot, népünk fiait harcra és helytállásra tanította, akinek nevével épül az új magyar hazánk.

A magyar békeharcosok millióinak szívéből fakadó fájdalmát tolmácsoljuk. Követve a szovjet népet, amely legnagyobb fiának elvesztése után még szorosabbra vonva sorait, magasra emeli a béke és szabadság zászlaját, hiven a szívünkben örökké élő Sztálin tanításaihoz, méltón az ő emlékéhez, bátran és rendíthetetlenül küzdünk tovább, hogy kudarcra ítéljük a háborús gyújtogatók gonosz terveit. Sztálin nevével gyógyul a béke, az igaz emberek igaz ügye!

Magyar Országos Béketanács

### A SZOT elnökségének távirata a Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa Elnökségének

A Szovjet Szakszervezetek Központi Tanácsa Elnökségének,

Moszkva.

A magyar dolgozók mélyes megrendüléssel és fájdalommal értesültek felszabadító háború, a szovjet nép nagy vezérének, a világ dolgozóit bölcs tanítómenterének, Sztálin elvtársnak haláláról.

A magyar szervezett dolgozók az egész magyar néppel együtt osztoznak a szovjet nép bánatában, mely gyászában.

Dolgozó népünk, munkásosztályunk ezekben a nehéz órákban átérve a pótolhatatlan veszteség jelentőségét, még szorosabbra zárja sorait a lenini-sztálini eszméket hazánkban megvalósító Magyar Dolgozók Pártja körül, még szorosabb egységbe tömörül a szocializmusért, a béke megvédéséért vívott harcban.

A magyar szervezett dolgozók a Szovjetuniót hűséggel követve, a proletárnemzetköziség szellemében még rendíthetlenebbül harcolnak Lenin és Sztálin diadalmis ügyének megvalósításáért hazánkban.

A Magyar Szakszervezetek Országos Tanácsa Elnöksége

### Sztálinváros és a Sztálin Vasmű dolgozóinak távirata

A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának, a Szovjetunió Minisztertanácsának,

Moszkva.

Drága Elvtársak!

Felmérhetetlen az a fájdalom, amely Sztálinváros és Sztálin Vasmű dolgozóit az emberiség legnagyobb jövőjének, Sztálin elvtársnak halálával érte. Fájdalom nem lehet súlyosabb annál, amely minket ért. Meghalt az az ember, akinek életünket, szabadságunkat, békénket köszönhetjük. Meghalt városunk és vasművünk névadója, meghalt az az ember, aki legjobban szeretünk.

Mától kezdve keményebben markoljuk a szerszámot, amelyel békeművünket építjük. Hűségesen követjük pártunkat és népünk szeretett vezéréit, Rákosi elvtársat, odadó, bátor harcosait leszünk a Szovjetunió vezető békeharosai. Elettünk minden órájában velünk lesz a mi drága Sztálin elvtársunk, munkánk minden mozzanatát az ő tanítása, az ő szelme sugározza be.

Esküszünk Önöknek, hogy sohasem leszünk méltatlanok hozzá. A zászlón, amelyet sokezer sztálinvárosi dolgozó kze emel magasra, örökkön-örökké ragyogni fog a dicső, a halhatatlan Sztálin neve.

Sztálinváros és Sztálin Vasmű dolgozói

### Gyászgyűlés a debreceni egyetemen

Sztálin neve örökkön élni fog... — ez a felirat díszítette a Kossuth Lajos Tudományegyetem díszudvarának falát azon a gyászgyűlésen, amelyet az egyetemi pártbizottság rendezett pénteken délután. A hatalmas díszudvar és körbetűtő folyosókat zsúfolásig megtöltötte a gyászoló közönség — dolgozók, egyetemi tanárok, hallgatók, akik ezen a gyászgyűlésen is adóztak a nagy Sztálin emlékének.

Kellner Béla akadémikus, egyetemi tanár felszólalásában elmondotta: két hónappal ezelőtt jött haza a Szovjetunióból, ahol a szovjet emberekkel folytatott beszélgetésekből látta meg igazán, mennyire szeretik és tisztelik Sztálin elvtársat. Beszélte arról a hatalmas múzeumból, ahol a Sztálin elvtársnak küldött ajándékokat őrzik.

Karmazsin László, az egyetem párttitkára mondott beszédet. Kifejezésre juttatta azt a mélyes megrendülést, amit Sztálin elvtárs halálának lesújtó híre váltott ki a világ dolgozóinak szívéből. Sztálin gyászolja az egész világ dolgozó emberisége. Gyászolnak mindenütt, ahol a becsületes emberek az emberiség sebb jövőjéért és békéjéért harcolnak. Gyászolunk, de gyászolagok nem ledohel el azt a hatalmas örökséget, amelyet Sztálin elvtárs hagyott ránk. Megfogadjuk, hogy tántoríthatatlanul harcolni fogunk Sztálin elvtárs tanítása szellemében pártunk, Rákosi elvtárs vezetésével országunkban a szocializmus felépítéséért.

Ernő, népművelési miniszterhelyettes és Nánási László, az Országos Béketanács alelnöke és Benke Valéria, az Országos Béketanács titkára. A küldöttség a magyar békeharcosok mély megrendülését fejezte ki és átnyújtotta a Szovjetunió Minisztertanácsához intézett alábbi részvétlétáviratot:

„Hazánk millió és millió békeharcosa megrendülten értesült Jozsif Visszarionovics Sztálinnak, a szovjet nép halhatatlan fiának, a világ legelső békeharcosának elhunytáról. Szívünkben mélyes fájdalommal gondolunk a drága Jozsif Visszarionovicsra, soha el nem múló halálával emlékezünk rá, akinek hős katonái hozták el nekünk a békét és a szabadságot, népünk fiait harcra és helytállásra tanította, akinek nevével épül az új magyar hazánk.

A magyar békeharcosok millióinak szívéből fakadó fájdalmát tolmácsoljuk. Követve a szovjet népet, amely legnagyobb fiának elvesztése után még szorosabbra vonva sorait, magasra emeli a béke és szabadság zászlaját, hiven a szívünkben örökké élő Sztálin tanításaihoz, méltón az ő emlékéhez, bátran és rendíthetetlenül küzdünk tovább, hogy kudarcra ítéljük a háborús gyújtogatók gonosz terveit. Sztálin nevével gyógyul a béke, az igaz emberek igaz ügye!

Magyar Országos Béketanács

### Sztálin elvtárs

Szorul a szív. A néma fájdalom buggyan fel most a forró férfi könnyben, torkunkban a kín mázsás súlya nyom — a némaság a csöndbe beledöbben.

Ki hiszi ezt? — Ezt nem lehet! Soha! ... Itt élt mellettem. Itt. S ha elfutottam képe előtt, acélos homloka creje, fénye a szívembe dobant.

És most a hír... hogy nincs többé, halott. A munkás kar, a drága arc eternyedi — az ész megérti, bár a szó dadog, de nem magyarázhatom meg szívemnek.

Meghalt — ki minden élől nagyobb. Meghalt — ki orvosunknak született meg; — de élete mint gránit-érc, ragyog, a halálnak hát daccal ezt feleléd!

Drága elvtársaim, felejtetek mindig mindenkinek az ő szavával, a rab, a véres sorsú népekkel ölejtetek Sztálinunk igazával,

elvtársaim, legyen tömört a sor, hogy a váll a vállnál, kéz a kézben, ha Sztálinunk szót — Sztálin Pártja szót, jövőnknek megfellethessünk egészen.

Szorul a szív. A néma fájdalom buggyan föl most a forró férfi könnyben. A fájdalom világos gyászba von, de hitünk — hitünk nem lehet erőtlent!

BIHARI SANDOR

### Találkozás

Három nappal ezelőtt értesültünk a lesújtó hírről, hogy Sztálin súlyos beteg. Olivastam a TASSZ iroda jelentését és úgy éreztem, hogy ez nem lehet valóság, hogy ez csupán borzalmas álom, még néhány perc, felebredek és a nyomastól lépek elől. Nem így volt. Az álom folytatódott és esőtörtő-kön este 9 óra 50 perckor lesújtott a legnagyobb esapás, amely a világ becsületes dolgozóit érthette: Sztálin örökre lehunyta szemét. Ezek a szemek járhadhatatlanul öröködték a béke, a szabadság, a függetlenség eszméit fölött. Ezeknek a szemeknek villámaiktól semmisült meg az emberiség legádázabb ellensége: a faszizmus. Ezeknek a szemeknek vidám és leképző pillantásai ott álltak talpra a felszabadított népek milliói, hogy felépítsék lerombolt hazájukat. Most a rajongásig szeretett szemek lezárultak és gyászú öltött a dolgozó nép, a világ minden becsületes embere.

Emlékeztem... Hogy is volt? 1932 októberében kitéptem az Európa-szálló kapuján a hatalmas tömeg között preselődve, nagy nehezen sikerült lekanyarodnom a Vörös-térre. Mint a csikó cikáztam az d'halhatatlan tömegben, mind közelebb a Lenin-mauzóleum felé felállított tribün felé, hogy legalább messziről láthassam őt... Régen volt. Csaknem huszonegy éve. De mintha mégis most lenne.

Ott állt előttem Sztálin elvtárs. Kis pipáját tartotta kezében, a világtörténelem legnagyobb embere és mosolygott. Láttam magam előtt mosolygó arcdt, s megérttem, hogy a mi Sztálinunk nem halt meg. Megérttem, hogy az ő halálán túl is követi harcosársát és vezéréit, Lenin és most ketten haladnak előttünk rendíthetetlenül a jövő végtelen távlatá felé és mutatják nekünk járhadhatatlanul az utat a kommunizmus győzelméig.

TERI ÁRPAD

### Gyászkeretben jelentek meg a moszkvai lapok

Az összes pénteki moszkvai lapok első oldalukon gyászkeretben közlik a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának, a Szovjetunió Minisztertanácsának és a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének a párt valamennyi tagjához, a Szovjetunió valamennyi dolgozóhoz intézett felhívását, a március 5-én 16 órakor J. V. Sztálin egészségi állapotáról kiadott jelentést, a J. V. Sztálin betegségeiről és haláláról szóló orvosi zárójelentést, a J. V. Sztálin temetésének megszervezésére alakított bizottság megalakulásáról szóló jelentést és a bizottság közleményét.

## Örök erőforrás

A messze észak halászfalujába, a kínai hegyek közé, a magyar munkásalakásokba, a föld legtávolabbi zugába is eljutott már a szomorú hír. meghalt Sztálin elvtárs. Meghalt a mi vezérünk, tanítónk, aki mindezzel jobban, forróbban szerette az embereket, aki Leninnel együtt többet tett a haladás nagy ügyéért, mint bárki.

Korunk leghatalmasabb géniusza, lángelméje szállt vele sírba. A hegyeket megmozgató, roppant energiákat lobogtató óriás, aki még magasabba vonja a szabadság tündöklő napját a világ fölé, megmutatta mindenki számára, hogy kell a jövőért rendíthetetlenül, tántoríthatatlanul küzdeni.

A kor, amelyben élt, amelyben nagy és szent hivatást megalkotta, valóban az övé — sztálini kor. Az ő vezetésével, Lenin tanítását valóra váltva épült fel a Nagy Október győzelmének eredményeként a Szovjetunióban a szocializmus, az ő képe, drága alakja lelkesíti mindnyájunkat, akik tőle és általa letünk emberek, akik a népi demokráciákban, a még elnyomott országokban, a gyarmatok hajnalodó és forrongó ege alatt magasra emeljük a béke, a nemzeti függetlenség szent és diadalmis zászlaját. Sztálin elvtárs vezérünk volt, tanítómesterünk — benne öltött testet, nyert legméltóbb kifejezést mindaz, ami a munkásosztályban dicsőséges és hősi. A távozó percek még élesebben, még diadalmasabban kirajzolják alakját, még tündöklőbben, sugárzóbban látjuk egyet, niséget, sokoldalúságát, munkájának és életművének felmérhetetlen hatását.

Neve Marx, Engels, Lenin nevével együtt legdrágább név az emberek százmilliói előtt. Legdrágább, mert a dolgozók felszabadulásának, a nemzetek függetlenségének, a békének ügye, elválaszthatatlan töle. Leninnel együtt Sztálin kovácsolta a győzelem legyőzhető a Szovjetunió Kommunista Pártját. Sztálin nevéhez fűződik a szocializmus felépítése a föld legnagyobb országában, Sztálin vezetése győzelemre a dicsőséges Szovjet Hadsereget a hitleri fasizmus, a japán militarizmus ellen. Sztálin neve jelenti a győzelem bizonyosságát, a jövőt, az életet. Sztálin neve és soha meg nem szűnő támogatása adott erőt a népi demokráciás országoknak, így hazánkban is, hogy győzelmet arassanak az osztályharc szövevényes frontján. Az ő szavai mutatták és mutatják az utat a tőkés országok kommunista pártjait, dolgozó tömegei számára, hogy elszántan harcoljanak a szabadságért, a nemzeti függetlenségért, az új háborúra uszító, földrészeket lángborítani akaró imperializmus ellen.

Fájdalmas és végtelenül lesújtó az a veszteség, amely a világ dolgozóit Sztálin elvtárs eltávozásával érte. Végtelen, szavakban ki nem fejezhető a mi fájdalomunk is: minden kommunista, minden igaz ember fájdalma ezekben a súlyos és nehéz órákban. Sztálin, megilletődve állunk ravatájánál, torkunkat a keserűség és fájdalom fojtogatja, hogy Sztálin elvtárs — a mi drága Sztálinunk, apánk, vezérünk, tanítónk, itt hagyott bennünket. Tudjuk azonban, hogy ő csak fizikailag szállt sírba. Acélos és végtelen bölcs hangja továbbra is itt zeng tavaszváró mezőink felett — s ledönthetetlen otthonra fel gyárainkban, győzelemre lelkesít, hogy mindörökké, mindhalálig hűek legyünk a proletárinternacionalizmus, a béke szent ügyéhez. Művei, útmutatásai, tanításai tovább élnek, tovább hatnak, újabb milliókat és százmilliókat nevelnek fel a jövőnek. Nincs olyan erő, nincs olyan armány, legyen az bármily fenyegetős, kardcsörtetés, vagy akár intervenció, amely képes lenne megállítani a történelem fejlődését, amely gátat tudna emelni a közelgő nagy győzelem elé, amelynek egyik nagy magvetője éppen Sztálin elvtárs volt!

Most, amikor Róla emlékezünk, amikor ezeket így elsoroljuk lá'nunk kell az is, milyen hatalmas és megtisztelő örökséget hagyott ránk. Azt hagyta ránk örökségül, hogy a Szovjetunió köré tömörülve, még magasabba emeljük a Párt magasatos fogalmát. Azt hagyta ránk örökségül, hogy Sztálin népének példájára építsük fel hazánkban is a szocializmust, hogy szent és köreihetetlen gyűlölettel szálljunk szembe mindazokkal, akik az elnyomás és népnymor sőjét éjszakáját ringatják. Azt hagyta ránk örökségül, hogy hűen, minden erővel ápoljuk a proletárnemzetköziséget, felsorakoztassunk minden embert a béke nagy ügyének oldalára. Azt hagyta ránk örökségül, hogy pártunk és Rákosi elvtársunk vezetésével egy megbonthatatlan egységbe sorakozzunk fel a terv sikeréért, erősítsük a nehézipart, néphadseregünket, a szocializmust falun, mert ezek a legfontosabb pillérei hazánk hatalmának és függetlenségének.

Mindezt a nagy örökséget csak úgy tudjuk becsülni, hiven teljesíteni, ha még keményebben helytállunk a munkapad mellett, a földeken, a hivatalokban, a tudomány minden területén, ha még áthatótabban küzdünk azért, hogy az a nap, amelyet ő ültözött egünkre, egyre magasabba emelkedhessék. Nincs ennél szebb és méltótlóbb feladat, mint ezt teljesíteni! Nincs ennél nagyobb öröm, mint ott haladni a legjobbak között, a már szabad népek sorában. Eppen ezért legyünk ennek a harcnak mindhalálig hű katonái! Küzdjünk a feladatok sikeres és maradéktalan végrehajtásáért! Küzdjünk: több termeléssel, éberséggel, az ellenség aknamunkájának leleplezésével, az igazság forró és szenvedélyes szeretetével! Fogadjuk meg most drága Sztálin elvtársunk ravatálánál: méltók leszünk az ő tanításához, az ő halhatatlan, századokat beragyogó nagy nevéhez!

A Magyar Nép és tanító, egész gyász részvételt és minista P. unió Minis nácsa Elnő

Sztálin a földkerekl millióinak óta. Elhavo nel együtt Szovjetunió a Nagy Ol emberiség. Annak az megteremte lág hatalom rohamesapa államot. A el bennünk rázásáért k szabadság n mentette az elnyomástól hűbb barátj gozó nép fel Engels—Len tatója és to tudós és álla a népek szív

A nagy milliói gyás legjobbjai, n rok hosszú dozott, az ő Szovjet Had lóságga. Szt nemzeti füg Sztálin elvtá gyar dolgozó anyoló ura getlenségé a perialista hák barátai segítsé

### A Szov

Drága

Szív rionovics Sz enovics magya junk a nagy lughatatlant must építő a valóra váltj Bud

A Magyar magyar nép zés-el osztozik mában. A nagy mesterélti fos köszönheti, ho izmus építésé A közös g

### N. M. Sverm

Engedje n gyászunk ezek róság megrend lés, a Magyar egész magyar vetéi tolmácsos Sztálin elv a magyar népe barátját, bölcs

### A MDP

kül

1953 Kózponti Vezo galást tettek társ tolmácsol dalmát és egy Sztálin elvtárs amelynek felsz m'csolva a Sz nács Elnöksége beletlen hűség

J. D. K zéséért és bizt Pártja Kózpón

# A magyar néphez!

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége, a Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa és a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa a drága vezér és tanító, J. V. Sztálin elvtárs halála alkalmából az egész gyászborult magyar dolgozó nép nevében mély részvétét és együttérzést fejezi ki: a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának, a Szovjetunió Minisztertanácsának, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnökségének, a testvéri szovjet népnek.

Sztálin elvtárs halála az egész világ dolgozóinak, a földkerekség békéért és szabadságáért küzdő százmillióinak legnagyobb vesztesége a nagy Lenin halála óta. Elhívozt az élok sorából az a férfi, aki Leninnel együtt megteremtette és acélossá kovácsolta a Szovjetunió Kommunista Pártját, győzelemre vezette a Nagy Októberi Szocialista Forradalmat, amely az emberiség történelmének új korszakát nyitotta meg. Annak az embernek szíve szűnt meg dobogni, aki megteremtette, megszilárdította és legyőzhetetlen világhatalommá fejlesztette a világ dolgozóinak első rohamcsapatát, támaszát és reménységét, a szovjet államot. A szocializmus nagy építőmestere hagyott el bennünket, aki utat mutatott a kapitalista iga lerázásáért küzdő és a szocializmust építő népeknek. A szabadság nagy hadvezere hűnyta le szemét, aki megmentette az emberiséget a fasiszta barbárságtól és elnyomástól. Az elnyomottak és kizsákmányoltak leg-hűbb barátja halt meg, aki minden csepp véré a dolgozó nép felszabadításáért szent ügyének áldozta. Marx—Engels—Lenin halhatatlan tanításának lángeszű folytatója és továbbfejlesztője távozott el tőlünk, a nagy tudós és államférfi, akinek eszméi örökre fognak élni a népek szívében és tetteiben.

A magyar munkások, parasztok, értelmiségiek milliói gyászolják Sztálin elvtársat. Amiótt népünk legjobbjait, magyar szabadságharcosok és forradalmárokat hosszú sora századokon át hiába küzdött és áldozott, az ő segítségével, az általa nevelt és vezetett Szovjet Hadsereg felszabadító tettei nyomán vált valóssá. Sztálin elvtársnak köszönhetjük a magyar nemzeti függetlenséget, a magyar népszabadságot. Sztálin elvtárs segítségével, tanítására tettük lehetővé a magyar dolgozó nép számára, hogy megdöntse kizsákmányoló urainak hatalmat, megvédje békéjét és függetlenségét, a szabad magyar hazára acsarkodó imperialista háborús uszítókkal szemben. Sztálin elvtárs baráti segítségére támaszkodva kezdtük meg és foly-

tatjuk hazánkban a szocializmus építését, foglaltuk el helyünket a szabad népek nagy családjában. Sztálin elvtárs tanítása, útmutatása, példája nevelte, formálta, acélosította meg dolgozó népünk harcainak és sikereinek szervezőjét, a Magyar Dolgozók Pártját. Sztálin elvtárs neve, műve, tanítása örök időkre összeforr népünk történelmével. A magyar dolgozók legjobb barátjának emlékét a magyar nép örökre szívébe zárja. Sztálin elvtárs tanítása, műve halhatatlan. Nincs erő, mely kikezdené azt, amit ő megalkotott. A nagy tanító és vezér elhívozt, de itt vannak tanítványai, elvtársai, katonái, akik megvédik és folytatják azt, amit ő hagyott örökségül. Sztálin elvtárs hadserege, Sztálin elvtárs tábora megszállhatatlan és legyőzhetetlen.

Sztálin elvtárs megszállhatatlan és legyőzhetetlen táboraiba tartozunk mi is, a szocializmust építő, szabad Magyarországnak.

Népünk gyászolja a barátot, a tanítót, a vezért. Zárjuk meg szorosabban sorainkat, tömörüljünk még jobban nagy pártunk, Népköztársaságunk kormányára, Sztálin elvtárs hű tanítványára, Rákosi Mátyás elvtárs köré. Sztálin elvtárs tanításához híven erősítsük meg még jobban pártunkat, kovácsoljuk még szilárdabb egységbe az egész magyar dolgozó néppel. Sztálin elvtárs tanításához híven tegyük meg erősebbé népi államunkat, függetlenségünk és békenk örét, néphadseregünket, Sztálin elvtárs nyomdokain járva nunkálkodjunk még odaadottban, még felegyelmzettenben öt éves tervünk megvalósításán, hazánk, népünk jólétének és kultúrájának állandó emelésén. Sztálin elvtárs tanításához híven fokozzuk ebersegünket a külső és belső ellenség ellen, fokozzuk harcunkat a békéért.

Magyarország népének hűsége a szovjet néphez, a nagy Szovjetunió vezetete békétáborhoz, a népek barátságának és együttműködésének nagy ügyéhez, a proletárnemzetköziséghez szilárdabb, mint valaha. Marx—Engels—Lenin—Sztálin legyőzhetetlen zászája alatt, a Szovjetunió Kommunista Pártja, a nagy szovjet nép vezetésével, szilárd egységben, a testvéri népi demokráciákkal, a világ minden dolgozóival harcoljunk és dolgozzunk a szocializmus építésének győzelméért hazánkban, a béke ügyének diadaláért az egész világon.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége  
A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa  
A Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa

## A Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának

Drága Elvtársak!

Szívünk melyeig megrendített bennünket drága tanítónk, vezérünk és felszabadítónk, Joszif Visszarionovics Sztálin elvtárs halála. A megpróbáltatás e nehéz napjaiban a Magyar Dolgozók Pártja és az egész magyar nép meg szorosabban zárja sorait. Minden erőnkkel azon leszünk, hogy méltóknak bizonyuljunk a nagy Sztálin hagyatékaéhoz, s még magasabbra emeljük a zászlót, amelyet ő adott kezünkbe. Megingathatatlan egységben követjük Marx—Engels—Lenin—Sztálin tanítását. Testvéri hűséggel a kommunizmust építő dicsőséges Szovjetunió iránt, megbotránthatatlan egységben a hatalmas békétáborral hazánkban is valóra váltjuk a világ népei nagy vezérének, J. V. Sztálin elvtársnak örökké élő eszméit.

Budapest, 1953. március 6.

A Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége  
Rákosi Mátyás

## A Szovjetunió Minisztertanácsának

Moszkva

A Magyar Népköztársaság kormányára és az egész magyar nép mélyen megrendülve, testvéri együttérzéssel osztozik a nagy szovjet nép mérhetetlen fájdalmában. A nagy Sztálin halála forrón szeretett, tanítómesterétől foszlja meg a magyar népet, amely neki köszönheti, hogy új, szabad életet kezdve, a szocializmus építésének útjára lépett.

A közös gyász még szorosabban fűzi megbontha-

tallan testvéri egységünket az emberiség élen haladó szovjet néppel és a béke hatalmas világtáborával.

Sztálin elvtárs halhatatlan művéből merítünk erőt a további munkánkhoz és harcainkhoz, hogy a felszabadított Szovjetunió vezetésével teljes győzelemre vigyük a szocializmus ügyét.

Budapest, 1953. március 6.

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa

## M. M. Svernyik elvtársnak, a Szovjetunió Legfelső Tanácsa Elnöksége elnökének

Moszkva

Engedje meg, Elnök elvtárs, hogy a mélységes gyászunk ezekben az óráiban, amikor az egész emberiség megrendülten veszi körül a nagy Sztálin avatását, a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsa és az egész magyar nép mélyen átértett fájdalmát és részvétét tolmácsoljam.

Sztálin elvtárs halálával mérhetetlen gyász érte a magyar népet, mert benne felszabadítóját, legjobb barátját, bölcs tanítóját veszítette el.

A magyar nép megfogadta, hogy híven követi a halhatatlan Sztálin tanítását és tántoríthatatlanul harcol azért, hogy a Magyar Népköztársaság eredményei is fennenn hirdessék Sztálin nagy eszméinek diadalát.

Budapest, 1953. március 6-án.

Dobi István,

a Magyar Népköztársaság Elnöki Tanácsának elnöke

## A MDP Központi Vezetősége, a Minisztertanács és az Elnöki Tanács küldöttségének részvéllátogatása J. D. Kiszeljov elvtársnál

1953. március 6-án, pénteken délelőtt Rákosi Mátyás elvtárs vezetésével a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a minisztertanács képviselői, Dobi István elvtárs, az Elnöki Tanács elnöke látogatást tettek a Szovjetunió magyarországi nagykövetségénél, J. D. Kiszeljov elvtársnál. Rákosi Mátyás elvtárs tolmácsolta a magyar népet, a Magyar Dolgozók Pártja és a Népköztársaság kormányára mélységes fájdalmát és együttérzését a felmérhetetlen veszteség miatt, amely a világ dolgozó nép vezérének, a drága Sztálin elvtársnak halálával érte a Szovjetunió népeit, az egész haladó emberiséget és a magyar népet, amelynek felszabadítója és legnagyobb barátja volt. Rákosi elvtárs felkérte Kiszeljov elvtársat, hogy tolmácsolja a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának, Minisztertanácsának, a Legfelső Tanács Elnökségének a magyar nép eltökélttségét, hogy e nagy csapás idején még szilárdabb egységben, töretlenül hűséggel s ragaszkodással zárkózik fel a nagy Szovjetunió a megbontathatlan békétábor oldalára.

J. D. Kiszeljov elvtárs, a Szovjetunió nagykövete meleg köszönetet mondott az együttérzés kifejezéséért és biztositotta a küldöttséget, hogy haladéktalanul továbbítani fogja azt a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságához, Minisztertanácsához és Legfelső Tanácsához Elnökségéhez.

## A minisztertanács nemzeti gyászt rendelt el

A Magyar Népköztársaság Minisztertanácsa, J. V. Sztálin elvtárs halála miatt nemzeti gyászt rendelt el. A színházak, a mozgóképszínházak előadásai, sportrendezvények s. b. március 7-től Sztálin elvtárs temetése napjáig szünetelnek.

A nemzeti gyászra való tekintettel az MNDSZ és a SZOT nöbizottsága által szombatra meghirdetett gyűlés elmarad. Az országgyűlés J. hó 8-án, vasárnap déli 12 órakor gyűlést tart.

## Zárójelentés Sztálin betegségeiről és haláláról

Március 2-ra virradó éjjel J. V. Sztálinnal hypertonia betegség és atherosclerosis következtében agyvérzés állott be (az agy baloldali féltekéjében). Ennek következtében a test jobboldali megbénult és az önludat huzamos elvesztése következett be. Mindjárt a betegség első napján észlelhetőek voltak az idegközpontok működésének zavara következtében megjelenő légzési zavarok ismérvei. Ezek a zavarok napról napra fokozódtak, az úgynevezett periódikus légzés jellegű öitölték tartós szünetekké. (Cheyne-Stokes-típusú légzés). Március 3-ra virradó éjjel a légzési zavarok időnként aggasztó jellegűekké váltak. A betegség kezdete óta ugyancsak észlelhetőek voltak jelentős elváltozások a szívrendszertben: magas vérnyomás, szapora és zavaros ritmusú érverés (fibrillációs arytmia) és szivmegnagyobbodás. A fokozódó légzési és vérkeringési zavarok nyomán már március 3-tól jelentkeztek az oxigénéhiányosság tünetei. A betegség első napjától kezdve emelkedett hőmérséklet és nagyfokú leucocytosis volt megfigyelhető, ami gyulladós góccok kifejlődésére utalhatott a tüdőben.

A betegség utolsó napján a beteg általános állapotának rohamos rosszabbodása mellett, ismételtelen jelentkeztek súlyos, heveny szivvéredényelégelenségi rohamok (collapsus). Az elektrokardiográfiai vizsgálat révén meg lehetett állapítani a szivkoszorúter vérkeringésének heveny zavarait, gócos elváltozásokkal a szivizomban.

Március 5-ének második felében a beteg állapota különösen gyorsan rosszabbodott: a légzés felületes és lényegesen szaporább lett, az érverés percenként elérte a 140—150-et, az érverés teltsége csökkent.

21.50 órakor J. V. Sztálin, növekvő sziv-, ér- és légzési elégtelenség tünetei között meghalt.

A. F. Tretyakov, a Szovjetunió egészségügyi minisztere, I. I. Kuperin, a Kreml egészségügyi igazgatásának vezetője, P. J. Lukomskij professzor, a Szovjetunió egészségügyi minisztériumának vezető helyettese, N. V. Konovalov professzor, az Orvostudományi Akadémia rendes tagja, A. L. Mjasnyikov professzor, az Orvostudományi Akadémia rendes tagja, J. M. Tarejev professzor, az Orvostudományi Akadémia rendes tagja, I. N. Filimonov, az Orvostudományi Akadémia levelező tagja, I. Sz. Glazunov, R. A. Tkaesov professzorok, V. I. Ivanov-Nyeznamov docens.

## Bizottság alakult

### Sztálin elvtárs temetésének megszervezésére

A Szovjetunió Minisztertanácsa és a Szovjetunió Kommunista Pártjának Központi Bizottsága elhatározta:

Bizottság alakult Joszif Visszarionovics Sztálin generalisszimusz, a Szovjet Szocialista Köztársaságok Szövetsége Minisztertanácsának elnöke és a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottságának titkára temetésének megszervezésére. A bizottság tagjai: Ilruscov N. Sz. (elnök), Kaganovics L. M., Svernyik N. M., Vasziljevskij A. M., Pegov N. M., Artyemjev P. A., Jasznov M. A. elvtársak. (MTI)

Joszif Visszarionovics Sztálin, a Szovjetunió Minisztertanácsa elnöke és a Szovjetunió Kommunista Pártja Központi Bizottsága titkára temetésének megszervezésére alakított bizottság közli:

Joszif Visszarionovics Sztálin holttestét a Szakszervezetek Házában Oszlopesarnokában ravaalozzák fel.

A Szakszervezetek Háza Oszlopesarnokának látogatási idejét külön közlemény jelzi. (MTI)

## A Magyar Szovjet Társaság távirata

### A Szovjetunió Minisztertanácsának

A mi drága Sztálin elvtársunk halálának fájdalmas híre mélységesen megrendítette az egész magyar népet, a Magyar-Szovjet Társaság valamennyi tagját. Népünk Sztálin elvtársban legjobb barátját, gondos és szerető edesatyját veszítette el, azt az embert, akinek mindazt köszönhetjük, ami szép és virágzó hazánkban ami felémelő és boldogító új életünkben.

Amikor a Magyar-Szovjet Társaság valamennyi tagjának nevében legmélyebb együttérzésünknek adunk kifejezést, megfogadjuk, hogy még acélosabb hittel, még töretlenebb erővel sorakozunk fel forrón szerezett Sztálinunk legjobb magyar tanítványára, Rákosi elvtárs zászlaja mögé, hogy dolgozó népünk, a szovjet nép példájának segítségével még gyorsabban építse a szocialista Magyarországot és szilárd erődjé legyen a nemzetközi békétábor magyarországi frontjának.

Sztálin elvtárs örökre köztünk marad, halhatatlan műve új küzdelmekre és új győzelmekre vezet tovább is valamennyiünket.

Magyar-Szovjet Társaság Országos Vezetősége

# Sztálin elvtárs örökre velünk marad!

Hajdú-Bihar dolgozói mély megdöbbenéssel fogadják korunk legnagyobb emberének a nagy vezérének és tanítójának, a békétábor nagy vezérének halálhíreit. Az üzemekben, termelészövetkezetekben, géppálmásokon, az iskolákban és a különféle munkahelyeken a dolgozók a reggeli órákban röpgyűléseket tartottak. Ezek a röpgyűlések most olyan szokásoknak voltak. Mélységes szomorúság ült meg az emberek szívét. Az előadók szavában a gyász fájdalom zengett. Szinte felrohadtan számunkra, akik annyira szerettük és mélyen a szívünkbe zártuk drága tanítónkat és vezérünket, hogy már nincs többé. Szinte hihe'etlennek tűnik, hogy a roppant élet és akaraterevel felített harcos, kommunista vezető, akitől mindannyian tanulunk aki minden kommunista mintaképe volt, kiélt az élok sorából, Sztálin elvtárs halála felmérhetően veszteséget jelent az egész világ dolgozóinak számára. Mélységes gyász ült most meg az emberek millióinak lelkét.

Gyászoljuk felszabadítottunk, tanítónkat, vezérünket, édesapánkat. Hős életéből példájából újabb erőt merítünk szocialista hazánk építéséhez. A röpgyűléseken tett felajánlások, fogadalmak azt bizonyítják, hogy dolgozó népünk drága vezérünk halálánál megfogadjuk, hogy még keményebben fogja meg a szerszám nyelét, még nagyobb akaráttal, harci elszántsággal küzd a szocializmus mellette felépítéséért.

## Részvételátogatás Prohorov elvtársnál, a Szovjetunió debreceni konzuljánál

Tegnap délelőtt Barczi Gyula elvtárs, a megyei pártbizottság titkára, Pintér Vilmos elvtárs, a debreceni városi pártbizottság titkára, Tatár Kiss Lajos elvtárs, Hajdú-Bihar megye tanácselnöke és Balogh Endre elvtárs Debrecen város tanácselnöke felkeresték Sz. D. Prohorov elvtársat, a Szovjetunió debreceni konzulját, hogy Hajdú-Bihar megye dolgozó népének mely részvételt tolmácsolják.

Barczi Gyula elvtárs elmondotta, hogy a megye dolgozóit mélyen megrendítette Sztálin elvtárs halála.

A szovjet nép nagy gyászában együttérzésünket fejezzük ki és minden erőnkkel azon leszünk,

hogy a halhatatlan Sztálin nyomdokain haladva, erőnkkel nem kímélve vívjuk győzelemre a szocializmus ügyét hazánkban. A közös gyász még szorosabban fűzi a szovjet és a magyar nép között barátságát és meggyőzően dolgozó méltóságunk ahhoz a sztálini korszakhoz, amely meghozta Hajdú-Bihar megye évszázadokon át elnyomott népének is a szabadságát és a boldog, békés, megelégedett újra-építést.

Prohorov elvtárs meleg köszönetet mondott a küldöttség tagjainak mély együttérzésükért, amelyet a nagy Sztálin halála alkalmából tolmácsoltak.

## Sztálin elvtárs haláláról megemlékeztek a Járóműjavító dolgozói

Amikor pénteken kora reggel a Járóműjavító dolgozó munkába indultak, a lesújtó hír már legelőbbük körében ismeretes volt: meghalt Sztálin elvtárs, mindnyájunk atyja, a magyar dolgozó nép nagy barátja. Az enyhe márciusi szél több ház tetéjén már gyászlobogót lengetett, a munkahelyek felé menő dolgozók arcán pedig a mély megrendüléstől áthatott szomorúság tükröződött.

Néhány napja — amióta Moszkvából érkeztek a hírek Sztálin elvtárs egészségi állapotáról — a Járóműjavító dolgozói is eltöltötte az aggodalom. E napokban azért ragadtak meg még keményebben a szerszámokat, ezért váltak még iznosabbá a karok, hogy a nagy tanító iránt érzett ragaszkodást, szeretetet és hálát kifejezésre juttassák. Ezen a reggelen a tragikus hír megdöbbenítette valamennyiüket: jól tudják, kinek köszönnek új, szép megváltozott, szabad életüket...

A hatalmas gyárban mielőtt megindulnak volna a gépek, mielőtt a termelő munka új napja megkezdődött volna minden üzemrészben röpgyűléseket tartottak. Munkaruhába öltözött dolgozók, sztahanovisták, műszaklak mérnökök álltak a munkapadok mellett a szívük telve volt

mélységes bánattal, a nagy szovjet nép iránt érzett részvétellel.

A munkában megöregedett dolgozókon kívül az ifjúmunkások is ott voltak a tüzköves-műhelyben tartott röpgyűlésen. — Gellért László elvtárs, részorvezető Sztálin elvtárs munkásságáról, kiemeltes életről és arról beszélt, hogy mit köszönhetnek a magyar dolgozóknak — közülük a Járóműjavító dolgozóknak — annak a férfinak, akit az egész világ dolgozó gyászolnak.

A felszólalók a nagy tanító iránt érzett szeretetről és háláról, további, törhetetlen munkalendületükről beszéltek.

Virág István rúgókovács, ifjúmunkás ígéretet tett a műhely ifjúmunkásai nevében: e nehéz órákban megkettőzött erővel dolgoznak, hanem túl is teljesítik, fokozzák éberségüket, sohasem térnek le a Sztálin elvtárs által mutatott útról.

Hasonló röpgyűléseket tartottak valamennyi üzemrészben. A dolgozók ígérték, hogy elsőnegyedévi tervüket március 20-ára teljesítik. A Járóműjavító dolgozó a röpgyűlések végével a következő szövegű táviratot küldték a Szovjetunió budapesti nagykövetségéhez:

### A Járóműjavító Vállalat dolgozóinak távirata

„Mi, a MAV debreceni Járóműjavító Üzemi Vállalat dolgozóit mélyen megrendülve fogadtuk a hírt, atyánk, tanítónk, népünk legiznosabb barátja, a nagy Sztálin haláláról.

Sztálin elvtárs halálának híre nemcsak a szovjet népet, hanem a népi demokráciák és az egész világ haladó emberiségét, mélyen lesújtotta. A'érezzük veszteségünk nagyságát, de erőt merítünk a sztálini tanításból és megfogadjuk, hogy az eszme igaz hírdőit megingathatatlan harcosai maradunk. Azon leszünk, hogy pártunk, a Magyar Dolgozók Pártja és vezérünk Rákosi elvtárs köré tömörülve teljesítsük termelési tervünket. Igerjük, hogy első negyedévi tervünket március hó 20-ára befejezzük.

Megfogadjuk, hogy az ellenség ellen vívott kerelehe'tlen harcban, a dolgozó tömegek élén haladva felépítjük hazánkban a szocializmust.

Sztálin elvtárs itt él szívünkben, termelő munkánkban, mindannyiunk napi harcában.”

Amikor vége volt a reggeli röpgyűlésnek, a dolgozók ígéretük

szellemében kezdtek munkához. A gépek ütemes zaja erősebb volt

mint máskor, a tüzkövesműhelyből jobban hallatszott a kalapácsok csörgése a serény munkások fáradságtalanul dolgoztak.

Ezen a napon a gyári épületekben, munkatermekben lévő Sztálin-képekre a szokottnál többször vetődött a dolgozók pillanása, a lépekről Sztálin elvtárs tekintetét rájuk. Sztálin elvtárs meghalt, de a dolgozók valamennyien érzik, hogy eszméje és tanítása nyomán itt él közöttünk továbbra is.

## A Gördülőcsapágygyárban

A Gördülőcsapágygyárban néhány percig leült a munka, néma csend lett urrá az üzemben. A fájdalom könnyeket csalt a dolgozók szemébe. Mély megdöbbenéssel halagták a hírt:

utolsóit dobhatt Sztálinunk szívét.

A Gördülőcsapágygyár dolgozóit szívükben fájdalommal, de megacélozott erővel látják újra munkához. Sztálin eszméje, tanítása ad erőt ahhoz, hogy ezekben az órákban és a jövőben még fokozottabb lendülettel dolgozzunk, hogy öklünk még keményebben üssön le ellenségeinkre.

Szabó Lajos Pa'tkó Ferenc és a többi felszólaló arról beszélt, hogy a drága vezér és tanító halála még keményebb helyállásra kötelezi a Gördülőcsapágygyár dolgozóit. Sztálin elvtárs meghalt, de tanítása, eszméje örökké él és mi ezt az eszmét győzelemre vesszük az egész világon. Eppen ezért még jobban tanulunk, munkánkát még becsületesebben végesszük.

Sztágyi József szerszám-lakatos azt mondja:

a mi üzemrészünk azt vállalta április 4-re, hogy 15 ezer csapágykószár helyett 20 ezret készít el 6 nappal a határidő előtt. Ugy dolgozunk, hogy még rövidebb idő alatt elkészüljön a nagy Sztálin emlékére.

## A Dohánygyárban

A Dohánygyár dolgozóit a tegnap reggel megtartott röpgyűlésen tanujelét adták annak, hogy az üzem dolgozóit még harcosabban még keményebben küzdemek tervük teljesítéséért. — Megfogadták, hogy a békés, folyó harcban helytállanak.

Mónus Kálmán, a vágóüzem-rész dolgozója két gyermek boldog anyja mondta:

„Sztálin elvtárs nevét sok millió édesanya zárta örökre szívébe, akitnek örömet, megelégedést adott és azt, hogy békében, szabad országban nevelhesse a jövő nemzedékét még harcosabbá és elszántabbá.”

A Dohánygyár dolgozóit táviratot küldtek Pártunk Központi Vezetőségének. Táviratukban a következőket írták:

„A debreceni Dohánygyár dolgozóit mélységes fájdalommal hallgatták a világ dolgozóit büles vezérének, a békétábor szeretőjének, a nagy Sztálinnak haláláról szóló bejelentést. Mélységes fájdalom munkánk azzal adunk kifejezést, hogy április 4-re tett felajánlásunkat maradéktalanul teljesítjük éberségünket az ellenség elleni harcban fokozzuk.”

## A Ruhagyárban

A Debreceni Ruhagyár dolgozóit mély megrendüléssel értesültek Sztálin elvtárs halálának hírével. A pártvezetés azonnal aktivártekezetet hívott össze, ahol a kommunisták legjobbjai előtt ismertette a feladatokat,

amelyek e napokban a párttagokra várnak: a kommunisták sorainak szorosabbra zárása, a legteljesebb egység további kiépítése, az éberség fokozása.

Az értekezlet tagjai meghatározták az aktivisták feladatát, műszakonkénti röpgyűlések megtartását. Jelszavuk az volt, hogy olyan termelési eredményeket érjen el az üzemük, amilyeneket eddig még soha nem ért el. A Ruhagyárban üzemrészekenként, osztályonként 16 röpgyűlést tartottak. E röpgyűléseken érhető volt, hogy mennyire összeforrott

Sztálin elvtárs neve népünkkel. Olyan pártönkivülök, akik eddig passzívan mentek el az események mellett, ma harcos hirdetői voltak azoknak az eredményeknek, amelyet Sztálin elvtársnak köszönhetünk — 5 éves tervünknek, békénknek.

A Ruhagyár dolgozóit a röpgyűléseken csatlakoztak Sztálinváros kohóépítőinek felhívásához, melyben vállalták, hogy március 20-tól április 4-ig „Felzárkózási Hetet” tartanak és tervüket maradéktalanul teljesítik.

## Még jobb, még odaadóbb munka

A Tancsics Cipőgyár röpgyűlésén Farkas József elvtárs, ifjúmunkás, jelvényes sztahanovista javasolta és kezdeményezte, hogy a Sztálin elvtárs iránti hűség és hála kifejezéséül az üzem dolgozóit március 7-étől március 20-áig tartsanak sztálini műszakot, amely alatt a termelékenységet 7%-kal fogják emelni az előző, azonos munkaidőszak termeléséhez viszonyítva.

Az Orvosi Műsegység minden üzemrészében röpgyűlést tartottak. A dolgozó munkafelajánlásukkal bizonyították, hogy még keményebben állanak helyt a munkában, még nagyobb teljesítményt érnek el. Brutoszki András és Horváth Attila eddigi 160 százalékos teljesítményüknek 200 százalékra való felemelését vállalták.

A Gépfermentáló dolgozóit röpgyűlésükön elhatározták, hogy csatlakoznak Sztálinváros kohóépítőinek felhívásához, 46.000 forint értékű pótfelajánlást tettek, majd táviratot küldtek Pártunk Központi Vezetőségének, a budapesti szovjet követségnek és a Szovjetunió debreceni konzuljának, Prohorov elvtársnak.

A Tűrtorgyár, a Kefegyár, a Teztorgyár dolgozóit is röpgyűléseket tartottak, ahol Sztálin elvtárs halálának híre mélységes megrendüléssel vették tudomásul. De a megrendítő hír, a szivertető gyász óráiban megfogadták, hogy még odaadóbban, még lelkesebben harcolnak tervünk teljesítéséért, még egységesebben sorakoznak fel pártunk mögé, még keményebb harcosai lesznek a szocializmus építésének.

## A nádudvari Sztálin termelészövetkezetben

Néhány évvel ezelőtt, amikor a közös munkát választó, egykor a családemberek keserű kenyeren tengődő nádudvari dolgozó parasztközösség több termelőcsoportha egy hatalmas termelészövetkezetté egyesült, a tsz-t Sztálin elvtársról nevezték el. Annak a férfinak nevet választották, akitnek felszabadult, boldog életüket köszönhetik. Eppen ezért volt a dolgozók részére kettőzött fejedalmas a lesújtó hír, hogy meghalt Sztálin elvtárs.

Pénteken már a kora reggeli órákban a földekre indultak a tsz dolgozói, — a 6800 holdas Sztálin tsz-ben van mit dolgozni a tavaszi szántás-vetés idején. Amikor a brigádok értesültek a szomorú hírről, röpgyűléseket tartottak. Kora délután az anyalázai üzemegység egyik tanfolyán, az Új Élet névnyertermesztő brigád tagjainak röpgyűlésén Lovas József, a tsz párttitkárhelyettese szólt a dolgozókhöz, méltatva Sztálin elvtárs munkásságát. A hozzászólások során szót kért a 72 éves öv. Boross Lajosné is, aki elmondta:

Sztálin elvtárs katonái hozták meg a nádudvariakat számára is a szabadságot s vele együtt a boldog életet. A termelészövetkezet tagjainak a jövőben úgy kell munkálkodniuk, hogy a megfizető névre, amelyet a tsz visel, méltók legyenek.

Levensik Jánosné munkacsoportvezető Sztálin elvtársról, mint a világ legelső békeharcosáról beszélt. „Sztálin elvtárs útmutatásai nyomán kell haladnunk a béke útján, mert a háború csak nyomort és pusztulást hozhat. Jól tudom azt én, aki az elmúlt világháborúban férjemet vesztettem el.”

A röpgyűlés után az Új Élet brigád tagjai kettőzött erővel láttak munkához. Sztálin elvtárs eszméje és tanítása lelkesíti őket a munkában. Tovább növezték a brigád tagjai az üzemegység környekének fásítását, a simítózást, szántást, két géppel pedig a tavaszi búza vetését.

A nádudvari Sztálin tsz dolgozóit méltók a megfizető név viselésére.

## A szovjet néppel még szorosabban fűzzük a kapcsolatot

Népünk minden híti át úgy érte Sztálin elvtárs halálának híre, mintha saját édesapját veszítette volna el. Amikor a halálhír elszomorítja szívünket, ugyanakkor még keményebben felvesszük fejuinket és hite' tesszük, hogy a szocializmus építésében még nagyobb erővel és kitartással dolgozunk, még szorosabban fűzzük azt a kapcsolatot, amely a Szovjetunióhoz, a szovjet néphez fűz bennünket.

Felzárkózásunk után a Szovjetunió nyújtott segítségét ahhoz, hogy hazánkban meginduljon a vérkeringés. Azóta olyan fejlődésen ment át országunk és dolgozó népünk, amilyen azelőtt félvezszázad alatt sem értünk el. Mindezek a tények a Sztálin elvtárs iránt érzett fájdalmat erővé változtatják. Ugy dolgozunk, hogy még inkább méltóvá legyünk arra a szerepre és gondoskodásra, amelyben Sztálin elvtárs részesített bennünket, Sztálin elvtárs meghalt, szívünkben azonban örökké él.

SZALKAI GUSZTAV,  
61/5. Szakipari Vállalat.

## Rádió műsor

SZOMBAT  
KOSSUTH-RÁDIÓ, 5-8:30: Reggeli zenés műsor közben 5:30: Hírek, lapszemle, 6: Falurádió, 6:45: Szabad Nép vezércikke, 11:30: Szimfónikus zene, 12: Hírek, utána zenekari művek, 12:30: Szovjet és magyar kórusok énekelnek, 13:00: „A szovjet nép üzenete” összeállítás, 13:20: Békét kíván a világ, Zenés műsor, 14:00: Borisz Polevoj: A legdrágább név, 14:20: Zenekari muzsika 15:30: Hangszerszólók, 16: Az alkotásért élünk, Hegedűs Zoltán irodalmi összeállítása, 16:30: A kommunizmushoz a nagy Sztálin vezet, zenés műsor, 17: Hírek, Utána: Békésörségen. Zenés műsor, 18: Szimfónikus zene, 19: Falurádió, 20: Hír k. utána: Mindenkor 6 áll előttünk, Irodalmi műsor, 21: Drága Sztálin! Zenés

műsor, 22: Hírek utána: Hős folyók zenéje, 24: Hírek.  
PÉTEFY-RÁDIÓ, 6: Liszt-művek, 7: Sztálin énekel, 7:35: Két versenytárs, 8:40: Szimfónikus zene, 10: Hírek, utána dalok hangszerszólók, 10:30: A Svyetnyikov-kórus és az Osztpov-együttes műsorából, 10:50: Részletek Glinka: Iván Szuszanyin c. operájából, 11:50: Szimfónikus zene, 12: Irodalmi műsor, Részletek Babajevszkij: Aranycsillag lovagja c. regényéből, 15:45: Zongoramuzsika, 16:15: Virágok a hősök vetése, Irodalmi műsor, 16:45: Délutáni hangverseny, 18:45: Néger dalok, 19: Régi operákból.

## NÉPLAP

Felétles szerkesztő: Kaposi Ernő  
Felétles kiadó: Barczi Gyula